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Para poder ver la importancia del Asociacionismo en el Pueblo de Tenoya, no queda otro remedio que hacer referencia a la evolución del Asociacionismo en España.    Allá por  1876 y arrancando con la Constitución de la Monarquía española  que establecía en su artículo 13 el derecho de todo español a reunirse pacíficamente, asociarse “para fines de la vida humana”, emitir libremente sus opiniones sin cesura previa y a dirigir peticiones, individual o colectivamente al Rey, a las Cortes o a las autoridades.


Por esa época, y por datos que obran en la “Comunidad de Propietarios y Regantes de las Aguas del Valle de Tenoya”, ya existía esta Asociación o Comunidad que se remontan a las primeras fechas de la Colonización de Canarias y al Repartimiento de Tierras y Aguas, habiendo sido anteriormente Heredamientos, estando constituida por los propietarios de aguas para el riego de los cultivos en la zona del Valle de Tenoya.


Con posterioridad y a mediados del siglo XVIII se tiene constancia de una asociación, de carácter religioso, la “Cofradía de Nuestra Señora de la Encarnación” cuya finalidad era el dar culto a la Patrona.


Dando un salto importante en el tiempo, el 12 de Mayo de 1901, se crea tras una reunión mantenida en la casa de Don Manuel Henríquez la asociación de carácter obrero “Gremio de Labrantes y Albañiles de Tenoya”, esta organización que más parece un sindicato que otra cosa; desde sus fundación y entre otras reivindica la cultura y la educación para el Pueblo, solicitando a su Ayuntamiento de San Lorenzo cree una escuela infantil en el mismo. Consiguiendo dicho objetivo, ya que en Julio de 1902 se instala en el Pueblo una escuela, siendo su maestro Don Manuel Sosa Ruiz que imparte estudios en jornadas durante el día y la noche.


A principios de 1909, se crea la primera Asociación de carácter lúdico que se denomina Sociedad “La Unión” reflejando en sus Estatutos entre otros principios “proporcionar a sus individuos juegos y distracciones lícitos”.


También y por referencias del Diario de Las Palmas en su edición del 15 de Septiembre de 1911 en la pagina dos, hace mención que como acontecimiento final del programa de fiestas de ese año, se llevaría a cabo un baile en los salones de la Sociedad “La Amistad” de Tenoya. No se tienen más datos documentados al respecto, pero es evidente que por la repercusión social de los medios de comunicación de esa época dicha organización ya existía en el Pueblo.


En Julio de 1921, se crea en Tenoya situándose en el Lomo de San Pedro la Sociedad de Recreo “La Fraternidad” con fines de diversión, entretenimiento, y pasatiempos.

Tiempo después, la Constitución de la República de 1931, establecía en su artículo. 39 el derecho de los españoles a asociarse o sindicarse libremente sin más requisito que la obligación de inscribirse en el Registro Público.

 
De la primera Asociación  Deportiva de la que se tiene conocimiento, se remota al año 1935 denominada “Tenoya F. C.” teniendo como datos significativo una alineación del equipo aparecida en la prensa de la época, compuestas por las siguientes jugadores: Pacho, Molina, Vicente, Moreno, Machin, Pijorro, Rivero, Bartolomé, Antonio el zurdo, Rafael y Medina. 

Varios de esos jugadores al día de la fecha siguen siendo recordados con mucho afecto y cariño; por su significación y  aportaciones en dar a conocer al Pueblo de Tenoya allá donde iban. Por referencias este equipo jugaba en el campo de “Los Sifones”, situado en las inmediaciones la rotonda de la  nueva Circunvalación de Las Palmas y frente del Almacén que esta a la entrada de la Finca de Bachicao.  

Con la llegada primero de la Guerra Civil Española (1936-1939), y la dictadura franquista después, se quebró la tradición del asociacionismo; al establecer el Fuero de los Españoles (julio de 1945), en su artículo 16 la libertad de reunión y asociación para fines lícitos y de acuerdo con lo establecido en las leyes, siempre que no atentara contra los principios fundamentales del régimen, Ley de Principios del Movimiento Nacional que en su punto VIII decía así: La participación del pueblo en las tareas legislativas y demás funciones de interés general se llevará a cabo a través de la familia, el municipio, el sindicato y demás entidades con representación orgánica”.

El Asociacionismo en España entre 1939 a 1964 fue un aspecto meramente marginal. Hay que esperar a los años 60 en que empiezan a surgir algunos tímidos intentos de participación social. Y es entonces cuando se llega a 1964, en que se promulga la Ley de Cabezas de Familias que pretendía desarrollar el concepto de licitud que curiosamente venía a definirse por su lado opuesto “se entiende por fines ilícitos los contrarios a los Principios Fundamentales del Movimiento y demás Leyes Fundamentales, los sancionados por las leyes penales, los que atente contra la moral, el orden público, y cualesquiera otros que impliquen u peligro para la unidad política y social de España.

En 1964, esta franquista Ley de Cabezas de Familias ofrece ciertas posibilidades, auque muy limitadas a la fundación de nuevas asociaciones, convirtiéndose esta pronto en un arma de doble filo para la propia dictadura. Con ella se permitió la actuación de algunos grupos ligados a instituciones propias del régimen o surgidas alrededor de la iglesia católica, como Cáritas, HOAC, etc., así como la Cruz Roja Española y asociaciones de servicios y de promoción como la de discapacitados. La mencionada Ley dio cobertura legal a las Asociaciones de Vecinos.

Según un documento obtenido en el archivo Histórico Provincial la primera acta de la Sociedad de Instrucción y Recreo “Circulo de Tenoya” se remonta al mes de Diciembre de 1935. Pero como, con la contienda de la Guerra Civil entre 1936 y 1939, quedaron suspendidos todos los derechos. Siendo el resurgir de dicha organización en el Pueblo el 15 de Marzo 1941, teniendo sus instalaciones en las inmediaciones de la Carretera General.

Para posteriormente en Junio de ese mismo año de 1941, se crea la Sociedad Deportiva “Asociación Tenesoya - Tenoya Fútbol Club” en la parte del Lomo de San Pedro. 

En Tenoya a igual que en el resto del País, entre 1939 a 1964  surgen diferentes Asociaciones Religiosas  al amparo de la Parroquia y englobadas bajo el lema “Acción Católica” divida por secciones de hombres, mujeres y jóvenes.

El 05 Mayo de 1974 y al amparo de la mencionada Ley de Cabezas de Familias se constituye bajo la denominación de “Asociación de Cabezas de Familias de Tenoya” aunque sus Estatutos no terminaron de configurarse hasta el 15 de Octubre de 1977; debido a los diferentes tramites administrativos, que había que realizar con la Administración del Estado (central)  y bajo la supervisión del Gobernador Civil de Las Palmas. 

Como resultado de ese duro trabajo que realizaron las mencionadas Asociaciones de Cabezas de Familia, surge en el Distrito  la primera Federación de Asociaciones de Cabezas de Familias (la primera Federación de carácter Vecinal del Estado). Para ya en el año 1978 culminar los Estatutos de la Asociación de Vecinos del Pueblo propiamente dicha, y bajo la denominación de Asociación de Vecinos “La Encarnación” de Tenoya, que como casi todas las Asociaciones de Vecinos de la zona que se fueron creando por esa época, se les fue poniendo el patronímico del Santo del lugar.

Con fecha 16 de Febrero de 1979, se crea la primera Asociación de Padres de Alumnos del Pueblo, bajo la denominación del nombre que el Colegio tenia en ese momento, denominándose  Asociación de Padres de alumnos de Colegio Publico “Vascongadas” que posteriormente y con el tiempo pasaría a denominase Asociación de Madres y Padres de Alumnos (AMPA) “Celeste Lezcano” del CEIP de Tenoya.

Con fecha 03 de Abril de 1987 al amparo y con el apoyo de la Junta Directiva de la Asociación de Vecinos del Pueblo, se constituye la Junta Promotora que elabora los Estatutos del Club de Pensionistas y Tercera Edad “Miguel Curbelo” de Tenoya, para con fecha 27 de Mayo de ese mismo año, quedar inscrita en el Registro de Asociaciones bajo el nº 1.511, siendo esta la primera Asociación destinada y creada en beneficio de las Personas Mayores del Pueblo; siendo su local social desde sus comienzos,  la parte baja de la Asociación de Vecinos en la calle El Molino nº 79 de Tenoya. Su nombre viene determinado por el benefactor D. Miguel Curbelo Grondona que cedió  del suelo donde hoy esta concentrado el local social de la AA.VV, Club de Pensionista y otros colectivos del Pueblo.

También y al amparo y con el apoyo de la de la Asociación de Vecinos, con fecha 17 de Noviembre de 1988, se crea la primera Asociación Juvenil en el  Pueblo, que es inscrita con la denominación de Colectivo Juvenil “Tamogante” de Tenoya.

Posteriormente y debido a la concienciación que se había creado desde Asociación de Vecinos con relación y en defensa del Medio Ambiente con fecha 15 de Noviembre de 1991, se crea la primera Asociación Ecologista bajo la denominación de Colectivo Ecologista “Alcairon” siendo inscrita en el registro de Asociaciones a principio del año 1992 y cuya sede social también estaba en el pequeño, pero siempre dispuesto local que ocupara la propia Asociación de Vecinos.

Como se puede observar por esas fechas, ya la Asociación de Vecinos tenia mucho auge y dinamismo, siendo la impulsora de los diferentes colectivos tanto de mayores, jóvenes, ecologistas, etc., del Pueblo.

El año 1996, es otro año muy importante para el Asociacionismo de Tenoya, ya que surgen dos nuevas Asociaciones una de carácter Cultural y otra Folclórica.

En el mes de Enero 1996, y al existir un grupo de personas con inquietudes y con ganas de dar dinamismo al Pueblo, crean el  Colectivo Cultural “El Valle de Tenoya”, desarrollando una interesante labor en el ámbito de la cultura, la historia, etc.. con encuentros y otras actividades entre ellas una interesante Revista Cultural que ha sido muy bien acogida en el Pueblo y en su entorno. 

En Febrero de ese mismo año de 1996, y también al amparo de la Asociación de Vecinos, y con el fin de crear en Tenoya un grupo folclórico donde enseñar nuestro acervo musical a niños, jóvenes y mayores del Pueblo se crea la Agrupación Folclórica “Achimencey” de Tenoya.

Tres años después, el 11 de Junio de 1999, y esta vez al amparo de la Parroquia, surge otra Asociación Musical el Coro Celeste “Arco Iris” de Tenoya, desarrollando actividades socio-culturales y estando integrado por diferentes niños y jóvenes de nuestro Pueblo.

En el año 2005, surge en nuestro Pueblo y para desarrollar actividades recreativas y carnavaleras la Murga “Las Susulitas” y como una propuesta de la Murga masculina “Los Susulitos” creada en nuestra ciudad el año anterior.

En el año 2006, y esta vez amparo del cura párroco de esa época, nace en nuestro la primera Banda de Cornetas y Tambores cuyo nombre en sus inicios se le pretendía poner a la banda el nombre de “Banda de Cornetas y Tambores Nuestra Señora de la Encarnación de Tenoya”, posteriormente, y el paso del tiempo paso a denominarse como “Banda de Cornetas y Tambores San Pedro de Tenoya” que es como tal y se conoce en la actualidad 

En el año 2007, surge en Tenoya la Asociación Recreativa y Cultural “La Acogedora” llevando a cabo actividades recreativas, estando ubicada en la antigua almacén de plátanos primero y posteriormente mas conocida como “la bolera” en la Carretera General.

Desde el 07 de Abril de 2010, y como propuesta de algunos miembros de la Banda de Cornetas y Tambores San Pedro de Tenoya” surge esta vez la primera Banda de Música del Pueblo, pasando a denominarse “Asociación Musical San Pedro de Tenoya” siendo su actual nombre de “Banda de Música Guanche”, o como popularmente se conoce como “Banda Guanche”.
Ya en el presente año de 2011, y esta vez al amparo de la Asociación de Vecinos surge otra Asociación de Musical  Popular y Folclórica denominada “Amigos Parranderos de Tenoya, deseándoles los mayores existo en su nueva andadura.

Ya solo me resta decir, que el presente trabajo tiene por objeto el hacer llegar a las nuevas generaciones, del espíritu que siempre ha existido en nuestro pueblo por lo COMUNITARIO Y LO SOCIAL. Tenoya no puede presumir de ser un Pueblo bonito debido esencialmente por lo empinado de su relieve; pero indudablemente si podemos presumir de SUS GENTES, y del  trabajo que han desarrollado a lo largo de la Historia, ya que si algo tenemos, no es porque nadie nos haya dado nada, todo los debemos al espíritu de sacrificio, al denuedo y al esfuerzo de sus GENTES por conseguir que TENOYA siga conservando ese sabor a Pueblo que otros no ha podido conservar.


Sirva el presente trabajo como HOMENAJE a todas esas personas, a las que ya no están entre nosotros, a las que se han ido, a los que estuvieron, a los están y que han trabajado de forma desinteresada por conseguir de forma COMUNITARIA Y SOCIAL HACER UN TENOYA MEJOR.
Para poder desarrollar el presente trabajo he tenido que consultar diferentes publicaciones, y a las aportaciones hechas por las personas que a continuación relaciono, a las que les quedo agradecido:

1. Asociacionismo en Canarias, un análisis territorial.

2. Registro de Asociaciones de Canarias, del Gobierno de Canarias.

3. Ordenanzas de la Comunidad de Propietarios y Regantes de las Aguas del Valle de Tenoya.

4. Boletín nº 2 de febrero 2002 de la Fundación “Juan y Juana Espino Juárez.

5. Al trabajo realizado por los alumnos de octavo de E.G.B. del C.P. “Vascongadas” de Tenoya titulado “Breve Historia de Tenoya” bajo la tutoría de D. Simón Pérez Reyes 

6. Al Dr. en Historia D. Juan Fco. Santana Domínguez (Historiador de San Lorenzo) y a las diferentes publicaciones que sobre el Municipio de San Lorenzo a descubierto.

7. A  los compañeros, D. Laureano Lezcano, D. José Lezcano y D. Agustín Torón.
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