“TENOYA Y DON 

MIGUEL CURBELO GRONDONA.”
Antes de comenzar con las notas que he preparado, quiero dar las gracias por la invitación que he recibido a la actual directiva del Club de Pensionistas Miguel Curbelo de Tenoya y por permitirme disfrutar con Vds. de este entrañable acto. También quiero dar las gracias a los asistentes, socios y miembros de otros clubs de pensionistas y en especial a los descendientes de don Miguel Curbelo Grondona, familia con la que los tenoyeros  debemos sentirnos agradecidos.

La sede del CLUB DE PENSIONISTA DE TENOYA se inaugura el 25 de mayo de 1987 tal y como reza la placa que tiene en el frontis en un solar cedido por don Miguel Curbelo, por eso, la directiva decide poner el nombre de don Miguel al club. 

Don Miguel Curbelo Grondona, era hijo de don Miguel Curbelo Espino y de doña Emilia Grondona Díaz, dos apellidos muy importantes dentro de los empresarios locales, los Curbelo y los Grondona. Estas familias, como muchas otras de empresarios netamente canarios son poco valoradas dentro de la historia local como reconocen don Fernando Carnero  y don Juan Sebastián Nuez quienes comentan que:

“…podemos añadir algunos casos de empresarios netamente canarios, como Juan Rodríguez González, Juan Cabrera Martín o Miguel Curbelo Espino, que normalmente son marginados, cuando no simplemente ninguneados por la mayor parte de la historiografía en aras a ensalzar lo foráneo…”

De su padre, persona muy estimada en la sociedad de las primeras décadas del siglo XX, podemos destacar que tras su regreso de Argentina, a donde emigró a finales del siglo XIX, crea junto con don José Diaz Falcón la primera empresa Miguel Curbelo y Cia, con el objetivo de dedicarse a toda clase de importaciones, comisiones y consignaciones. Al principio como agentes de la compañía Trasatlántica y esto hizo que se convirtiera en la empresa con mayor capital canario de aquellos años.

Tras la muerte de don José Díaz, refunda la empresa de nuevo M. Curbelo y Cía, y prácticamente no cambia su objetivo, seguir vinculado a los negocios del floreciente Puerto de la Luz. Logrando tener  gran prestigio entre los empresarios y la sociedad en general en las primeras décadas del siglo XX. Fue presidente de la Junta de Obras del Puerto y de la Cámara de Comercio de Industria y Navegación.

Interviene también en la vida política de aquellos años y participó en la creación del Cabildo de Gran Canaria, en marzo de 1.913.

Durante años crea una gran empresa sin llegar a desvincularse del todo de los negocios portuarios, y hoy en la zona del Puerto de la Luz hay una calle que lleva su nombre.

Doña Emilia, la madre, era hija de don Antonio Grondona Diez, comerciante que en los años treinta del siglo pasado tenía entre sus propiedades una tienda en Triana, una finca en Tenoya en donde venía a pasar algunas temporadas y estaba muy vinculado a las explotaciones agrícolas y acuíferas.

Don Miguel, se casó con doña Mª Teresa Navarro Jaimez y  tuvieron cinco hijos: Elvira, Mª Teresa, Miguel, Carmen y Mercedes.

Doña Mª Teresa era hija de don Gustavo Navarro Nieto y de doña Mª del Carmen Jaimez Medina.

Su suegro, don Gustavo Navarro, fue una de esas personas inquietas y preocupadas por la cultura a comienzos del siglo XX. Había nacido en Avila en 1877 y entre otras actuaciones destacamos que fue fundador del  Real Club Náutico de Gran Canaria en 1908, editor de la revista “Canarias Turista” a partir de 1910 y fundador del periódico la Provincia en 1.911. Murió en Valladolid en 1938, después de que la ciudad de Las Palmas de Gran Canaria lo nombrara “Hijo Adoptivo”.

Entre las propiedades de los Curbelo, podemos destacar las que la familia poseía en Tenerife (Adeje) y las de Gran Canaria, entre otras las de Tenoya , tanto en el Barranquillo como en los alrededores del lugar en el que nos encontramos y las de la capital. En la finca del barranquillo, aún denominada de los “Curbelo” es de admirar lo impresionante de los muros de contención de los bancales en los que participaron en su construcción algunos tenoyeros.

Don Miguel Curbelo Grondona, además de su labor en la empresa familiar también participó en otros proyectos empresariales destacándose el que emprendió junto a don Diego Vega Sarmiento y don Vito Sánchez Jiménez, dicho proyecto les llevó a crear la compañía SICAL,  germen de lo que hoy se conoce como Compañía Cervecera de Canarias, que continúa embotellando la cerveza TROPICAL. 

Centrándonos en su carácter desprendido y sus afanes en pro de la cultura, comprobamos que en la década de los treinta del siglo pasado, don Miguel Curbelo Grondona y don José Curbelo Iglesias, donan al Museo Canario el Archivo de la Casa Fuerte de Adeje uno de los tesoros que el Museo alberga en su archivo. Las gestiones para ello fueron realizadas por don José Miguel Alzola. 

Tenoya como tantos otros lugares de las islas en la década de los cuarenta, tenía muchas carencias. Entre ellas estaban las esenciales: falta de agua de abasto, luz eléctrica,  médico e incluso, necesitaba un lugar en el que poder reunir las diferentes escuelas unitarias que estaban desperdigadas por el pueblo, por eso don Miguel Curbelo Grondona en 1.949 hace donación de una de sus propiedades situada al lado de la Carretera General, con el fin de que se destinara a “Grupo escolar”.

Don Miguel, muere en Barcelona el 13 de octubre de 1.966 y sus restos se encuentran sepultados en el cementerio de Las Palmas, en donde está el panteón familiar diseñado por el arquitecto don Miguel Martín Fernández de la Torre  entre 1.926 y 1.934. Su mujer doña Mª Teresa Navarro Jaimez, falleció el 10 de julio de 1984.

La propiedad que don Miguel donó, constaba de un patio central con baldosas de piedra de cantería rodeado por un edificio en forma de “L” al más puro estilo canario, con la cubierta de tejado a dos aguas, paredes de piedra seca, puertas de tea y un jardín en el que además de muchas plantas ornamentales y árboles y palmeras, había una habitación que se destinó a cocina. En ella se preparaba la comida para los alumnos del grupo escolar. (No queremos olvidar que la cocinera de los últimos años fue Manuela Medina, conocida por Mela).

Por ese edificio han pasado muchísimos tenoyeros ya sea como alumnos del colegio, como padres o como visitantes y desde siempre se le  ha conocido comúnmente como “EL GRUPO VIEJO”.

Los de mi generación tenemos el recuerdo de asistir diariamente a la escuela siendo el director  don Eusebio Manuel González Batista, de luchar por un paso de peatones en las inmediaciones, de cuando  en 1.970 un vendaval hace caer una de las palmeras que estaban en el jardín, que por fortuna solo ocasiona desperfectos en el tejado, de cuando un camión al quedarse sin frenos se empotró en la puerta principal, de los brindis de las primeras comuniones en los primeros años de funcionamiento de la iglesia en la zona del Parque Municipal y como no, de la fuente - pecera del patio ya que era el lugar elegido por el fotógrafo para hacernos la foto el día de nuestra Primera Comunión. 

Hasta bien entrados los años setenta, la primitiva edificación, se destinó a escuela pero una vez se construye el colegio en el Lomo de la Viuda, llegó a ser dependencia de la Policía Local del desaparecido Distrito VIII. En los noventa, momento en que más sufrió el edificio el abandono, entre sus muros albergó un Belén Viviente organizado por el AMPA “Celeste Lezcano”, que le dio vida de nuevo por un par de semanas.

En el solar que ocupaba el jardín, a finales de los setenta, se comienza la edificación para la sede del consultorio médico, y en lo alto las dependencias de la A.VV. La Encarnación, y las del Club de Pensionistas. 

Hoy, en el complejo de edificaciones resultantes, están las sedes de la Asociación de Vecinos la “Encarnación”, del Club de pensionistas “Miguel Cubelo”, del Colectivo Cultural “El Valle de Tenoya” y sirve como lugar de ensayo a la Murga “Las Susulitas”, a la agrupación musical “San Pedro de Tenoya” y a la agrupación folclórica, “Los Parranderos de Tenoya”, amén de albergar  otras muchas actividades.

En la actualidad en el edificio más antiguo, tras una profunda reforma por parte del Ayuntamiento de Las Palma de Gran Canaria, podemos asistir a diferentes charlas, exposiciones y eventos culturales que se desarrollan en esas instalaciones  pues es “La Casa de la Cultura de Tenoya”. Su inauguración como tal tuvo lugar el 5 de diciembre de 2009.

Vemos que esta no ha sido una donación en balde, ya que los tenoyeros durante el tiempo le hemos ido dando diferentes usos en base a las necesidades. Hemos sabido aprovecharla.

Por otro lado, no quisiera terminar sin  antes comentarles que don Miguel Curbelo Navarro, hijo de nuestro protagonista, en 2010 donó a la FILMOTECA CANARIA, una película familiar de 28mm de 3 minutos de duración, en la que se puede ver a don Gustavo Navarro Nieto, su abuelo materno, junto a otros familiares en la Playa de Las Canteras. Dicha película fue grabada en 1915.

Después de leer estas notas sobre don Miguel Curbelo Grondona, su familia y Tenoya podemos apreciar que él es una de esas personas que necesitarían un estudio mucho más exhaustivo sobre su casi desconocida biografía. 

Y ya para terminar esta intervención quisiera recordar a los directivos fundadores del Club de Pensionistas y como no, a todos los socios que han hecho posible que perdure, especialmente a los que no se encuentran con nosotros. Para todos ellos y en reconocimiento a su labor solicito que les demos un fuerte aplauso.

Gracias a todos de nuevo.

L. Lezcano Galindo 

Tenoya, 25 de mayo de 2012
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